

总第11226号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

亚洲文明对话大会特别报道

奈良唐招提寺—— 中日文明交流 史上的浓墨重彩

■新华社记者杨汀、姜俏梅、沈红辉

草如碧丝，柔低绿枝。日本奈良唐招提寺又迎来新的一年。

“天暖和起来了，参观者会越来越多，得好好打扫一下。”唐招提寺第88代住持西山明彦指着两旁草地和青苔上的落叶说。

唐招提寺由唐代高僧鉴真创建。鉴真东渡日本，传播博大精深的中国文化，促进了日本佛学、医学、建筑和雕塑水平的提高，是中日文明交流史上浓墨重彩的一笔，被认为是中日文明交流中非常重要的历史文化事件。

“可以说，鉴真带来了中国唐代的高水平文明，在其影响下，日本文明水平大幅提升。”西山明彦说。

新绿丛生的季节里，鉴真墓院落里松柏成荫，青苔苍翠。西山明彦对记者说，鉴真墓原本只有墓塔，八角墓园和墓前的长明石灯笼都是中日和平友好条约缔结以后，在1980年到1981年间两国共同修建的。墓园的青石是从中国运来，参照中国墓的习俗，建成八角形。

开山堂里收藏着鉴真的坐像。堂院前一方石碑上，有日本著名文学家松尾芭蕉题写的俳句。1980年和2010年，鉴真像曾两度回扬州故乡“省亲”。“我们每年都到鉴真故乡扬州的大明寺去交流，对方也经常过来。”

西山明彦说：“日本通过与中国的文化交流，获得了很多新文化。我认为，日

本和中国，以及日中文化交流今后要扮演的角色，是再回顾文明传播轨迹的同时，致力于推动亚洲和平发展，可以归纳为‘协’‘和’二字，即‘协调’‘和平’。”

前日本文化厅长官近藤诚一在接受记者采访时，谈起鉴真东渡与空海等日本遣唐僧、遣唐使，话语间充满情感。“很多日本人希望去西安看看，看看青龙寺等日中文明交流的古迹。日中文明交流的历史比鉴真东渡和遣唐使还要悠久，是亚洲文明交流史中最重要的组成部分。”

近藤诚一说：“亚洲文明有共通性，也有独特性，期待亚洲文明对话在尊重各自独特性的同时，对互相影响、互相学习的共通性加以重视。”

近藤诚一认为，文明包括政治、经济、文化等各个层面，文化交流的重大意义在于，各国通过文化来认识彼此的共通点和差异，这不仅是求同存异，还会就共通点再进一步深挖，以及从差异中互相学习。这一点在中日韩三国的交流中非常明显。

近藤诚一说，亚洲文明的特质之一是亚洲对自然的思考方式，应该进一步发挥这种思维方式的优势，贡献于人类文明发展。当前，在环境等方面，亚洲道法自然的思维尤其重要。“亚洲应该怀着这种意识去与世界交流，为人类文明发展作出更大贡献。”

德国官员重申5G 建设不会排除华为

新华社柏林5月16日电 德国联邦网络管理局局长约亨·霍曼16日在该机构的年度新闻发布会上表示，反对将中国企业华为排除在德国的5G建设之外，同时强调所有企业必须遵守严格的安全要求。

霍曼说：“我们的立场是，包括华为在内的任何网络设备供应商都不应被特别排除在外。”他上月在接受英国《金融时报》采访时就曾作出类似表态。

他说：“法国的(科技)生态系统正在加速发展，我们将更快地融资，吸引更多的人才。”

法国“科技万岁”科技创新展当天在巴黎开幕，无污染出行、清洁能源、初创企业等成为重点关注领域。

中国阿里巴巴集团董事局主席马云出席展会时分享了如何面对未来的思考。马云说，“创业初期，唯一能跟别人竞争的就是我们如何看待未来”。他说，欧洲有很多优秀的小企业和年轻创业者，建议创业者着眼未来、要有耐心。

法国“科技万岁”科技创新展创立于2016年，目标之一是使巴黎成为科技初创企业起飞的“主要国际枢纽中心”。展会每年举办一届，今年共吸引来自全球125个国家和地区的9000家初创企业参展。本届展会将持续至18日，预计将吸引参观者超过10万人次。

又讯：新华社巴黎5月16日



新中国成立前穷人出行的独轮车。



如今百姓出行坐飞机成家常便饭。



如今的新农村别墅群。

从吃不饱 到山珍海味变成了家常菜

新中国成立之初，由于我国曾经处于长期的战争状态，人民流离失所，食不果腹。此时人们在饮食方面的追求仅仅是满足温饱问题即可。上世纪50年代时，由于粮食的严重短缺，不少人得了营养不良浮肿症。到了上世纪70年代，由于国家执行的是计划经济体系，那个时候是凭票吃饭，普通居民一个月有27斤粮票，饭都要吃不饱了，更谈不上什么副食了。

改革开放后，农业实行家庭联产承包责任制，生产关系的变革解放了生产力，刺激了生产积极性，粮食产量大幅度提高，人们的温饱问题终于得到了解决，后来，社会主义市场经济体制的建立使配置粮食资源的方式由计划走向了市场，粮票开始逐渐退出历史舞台。

90年代，市场经济体制逐渐走向完善，蔬菜、肉类、水果等食品也开始由市场通过供求关系进行调控与配置，同时交通条件的改善与运输成本的削减也使得各地的食品能够在全国范围内流通，食品的种类开始丰富，品质开始提高，对外开放则使得国外的各式各样美食也开始走进中国。此时，人们在饮食上的追求开始由“吃得饱”转变为“吃得好”，人们对于食品问题的关注开始转向种类、营养与口味。

进入了新世纪以后，食品市场更加繁荣，琳琅满目的食品应有尽有。人们对食品的要求也越来越高，此时，人们对食品的追求又由“吃得好”变为了“吃得健康”，在经历过“瘦肉精”“三聚氰胺”“苏丹红”等一系列食品安全问题以后，国人的科学卫生观念有了极大的进步，人们开始讲究要多吃蔬菜水果，之前因粮食短缺而用米来充饥的野菜粗粮也开始成为人们餐桌上的健康食品。食品的变化反映了人民生活水平的提高，也反映了社会主义市场经济体系的繁荣，是新中国70年发展重要的历史见证。

从棚户区到“筒子楼” 到“新住房时代”

上世纪50年代的住宅，用一句话可以形容：只要能够遮风避雨，就满足了居住的条件。无论是摇摇欲坠的草屋抑或是红砖砌成的小平房，都只能用简陋二字形容，室内就更无美感可言。小的时候，我清楚记得家里住的是泥坯房茅草屋，当每次遇到刮风下雨时连觉都睡不安稳，不是漏风就是漏雨，让全家人提心吊胆。直到了80年代后，由于改革开放政策起步，百姓的住宅条件也越来越好，农村开始零星有洋房出现。而到了90年代中后期，中国农村里各式小洋房像雨后春笋似的冒了出来。现如今，走进我国的大部分的农村，已鲜

少见到泥坯房的身影，几乎家家户户都住进了小洋房，前庭后院的“豪宅”更是越来越常见。还有一部分人赶上了国家“下山脱贫”利好政策，从农村搬到了城市，从平房搬进了商品房。

改革开放初期，城市人口与住房的矛盾日益加大，住房大多是分配的。“筒子楼”，便是那个时代最具代表性的住房样式。“筒子楼”往往一条长走廊串连着许多个单间，因为长长的走廊两端通风，状如筒子，因此而得名。它当时也被称作“福利房”，一般是有或集体企业事业单位为解决职工住房而建造的住宅建筑，有不少“筒子楼”是用废弃的办公室或厂房改造而成。

80年代中期，国务院住房制度改革领导小组成立，这意味着“新住房时代”正式开始。90年代中国进入了商品房时代，有着较高档次的住宅还有餐厅、书房、储藏室，卧室以外的居住空间大大扩展。商品房设计的变革，成功改善了人们的居住条件。进入到21世纪，随着商品房的不断发展，中国房地产业的不断完善，人们居住的选择上越来越多，高层住宅区、复式楼、花园小区，甚至还有单门独院的特色别墅。在追求房屋宽敞的同时，还在追求着美观舒适、节能、防风抗震、环保等，追求住得舒服、住得开心。

从出门靠走到家用轿车普及

70年弹指一挥间，如今的交通工具已是花样繁多，回首交通工具的变迁，也恰恰见证了百姓生活在变迁。新中国成立初期，我国城市居民的交通很不方便。当时全国的道路建设很不健全，城市与城市之间没有便利的交通要道，坑洼不平的土路仍在各交通要道中占很大比例。除了道路的不便外，交通工具的落后也是导致交通不便的重要原因。在一般的中小城市和农村，广大市民出行主要是靠步行和人力车。

过去，城里人出行有三种选择：徒步、骑自行车、乘坐公交车。每天上下班，以骑车的人居多。中国人对自行车的感情也许是最为特殊的。从新中国成立初期到上世纪80年代，一辆自行车的价格一直保持在

150元左右。这样的价位相当于城市职工平均3个多月的工资。由于收入低，人们除了支付生活必需品外，要想攒下能够买一辆自行车的钱，至少需要一两年时间。就算是攒够了钱，也未必买到。很多人都知道，当年的自行车也凭票供应。一年里一个单位分不到几张票，排队等候也要排上几年。如此贵重和来之不易的自行车，自然要承担很重要的角色。那时候，自行车的用场很多，上下班，走亲访友，买粮食换煤气罐，都有自行车的功劳。在有些交通不发达的地方，自行车也像现在的摩的那样使用。乘车人跟骑车人谈好价格，坐上自行车的后衣架。骑车人就会将乘客送到目的地。挤公交车是那个时代的生活必修课。只要你需要乘坐公交车出行，就必须学会挤车和忍受拥挤。车少人多，每辆公交车都是严重超员，有时人多得连车门都关不上，司机就把车开起来，再踩一脚刹车，这么一晃动，车里的人就挤得更实了，车门也就关上了。那时候，人们出远门更是麻烦。没有高速公路，一般公路状况也不怎么样，再加上长途汽车很少，铁路运力不足，长途汽车站和火车站通常是人满为患。有人说，那时候天天都是春运。

中国人出行条件及出行方式的改变，大约用了20多年的时间，因为道路交通的硬件设施需要一个投资兴建的过程。现在，中国人上下班的代步工具除公交车、地铁外，大部分自行车都已换成摩托车或电动车。而从上世纪90年代中期开始，轿车开始进入中国寻常百姓的家庭，到本世纪初已呈普及之势。此外，人们现在出行已不再局限于谋生，更增添了旅游休闲。人们出远门的方式也更多地选择飞机、城际快车等交通工具。当然，最方便的还是有车一族，每逢周末和节假日，一家人自驾车出去旅游，实在是平常又平常。现代化的交通工具和设施为人们提供了享受现代生活的条件。

新中国成立70年间，我们的祖国由贫穷落后走向了幸福、安定与和谐，我们每一个人都应该为祖国的繁荣和强大而自豪，为人民的安康幸福而快慰，让我们共同向祖国致敬，向人民致敬，向新中国成立70年所取得的累累硕果致敬。



如今年轻人的衣着时尚，凸显个性。